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СУТНІСТЬ КОНЦЕПЦІЇ МІСЦЕВОГО ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 

 
Одним з основних завдань  на сьогодні є реалізація економічних можливостей 

територіальних громад.  
Еволюція теоретичних підходів місцевого економічного розвитку тривала впродовж 

останніх 60–70 років. Зміни відбувалися за двома напрямами: відповідальності за 
місцевий економічний розвиток (перехід до управління із центрального на місцевий 
рівень), практики та методологіі (зміна переліку інструментів). Вплив таких чинників, як 
розвиток технологій, глобалізація й зростання конкуренції, істотно позначився на 
еволюції концепції місцевого економічного розвитку [3]. Коротко охарактеризуємо 
основні етапи (фази) наукових теорій : 

Фаза 1. Індустріальний розвиток у фокусі місцевого економічно розвитку (30– 
60-ті роки ХХ століття). Основний акцент періоду – зміцнення економічної бази 
муніципалітету за допомогою залучення одного великого підприємства, яке б 
перемістилося з іншого населеного пункту, або було заново створене. Інструменти 
підтримки: недорога земля; бюджетні гранти; субсидовані кредити; інвестиції у фізичну 
інфраструктуру; спрощене регулювання щодо захисту довкілля. Практика показала, що 
деякі громади досягли процвітання, деякі втратили ресурси через неуспішні спроби 
залучити інвестиції, найгірші випадки – переваги від залучення великих підприємств 
були короткостроковими (компанії через якийсь час припиняли діяльність або впливали 
на структуру економіки міста). 

Фаза 2. Сприяння розвитку малого бізнесу (70–90-ті роки ХХ століття). Зміна 
на підтримку місцевого малого й середнього бізнесу. Інструменти підтримки: пряме 
бюджетне субсидування; технічна підтримка й консультування; підтримка нового 
бізнесу; створення центрів розвитку бізнесу; започаткування служб за принципом 
«єдиного вікна»; різноманітні програми підтримки. Практика залучення інвестицій 
продовжується, але не лише на великих підприємствах, а й має за мету залучення 
різних галузевих компаній та фірм. 

Фаза 3. Широке підґрунтя для розвитку громади (початок 1990-х років                    
ХХ століття). Основний аспект періоду: забезпечення сприятливого ділового 
середовища. Громади вкладали інвестиції в проєкти, що стосувалися не тільки  
виробничої інфраструктури, а й розбудовували систему, яка б підтримувала соціальне, 
економічне, культурне й екологічне здоров’я громади. Перехід від традиційних до 
інноваційних інструментів: державні програми підтримки; регіональні мережі та асоціації 
громад; розвиток людського капіталу; формування галузевих кластерів. 

Фаза 4. Сталий розвиток громад (пізні 1990-ті роки ХХ століття). Прийоми 
аналізу місцевого економічного розвитку стають дедалі складнішими, починається 
використання «холістичного» підходу. Великого значення набуває забезпечення 
балансу економічного зростання та якості життя. Залучення інвестицій важливе, однак 
захист довкілля та ревіталізація не менш. Громади підтримують зростання місцевих 
підприємств, а також побудову власних мереж і співпрацю. 

Фаза 5. Сталий/збалансований місцевий економічний розвиток (від 2000-х років 
донині). Багатовимірні програми: балансування економічних, екологічних і соціальних 
аспектів. Немає єдиного підходу до місцевого економічного розвитку, оскільки кожному 
муніципалітету властивий унікальний перелік проблем і можливостей. Майбутнє: 
потужний комплексний і конкурентний процес, який передбачає залучення громади, 
формування довгострокового бачення розвитку, широке партнерство, гнучке 
планування та продумані програми розвитку бізнесу [5]. 
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Останнім часом дедалі більшого поширення набуває концепція на основі 
децентралізації, з більшою місцевою автономією щодо широкого кола питань, 
зміщенням фокусу з національної на регіональну чи місцеву політику. Децентралізація 
стала тим інструментом, який спонукає місцеву владу до вирішення питань місцевого 
значення, визначенні та використанні конкурентних переваг території та, зрештою, 
здійснення стратегічного економічного вибору щодо базової моделі розвитку. 

Застосування цієї концепції місцевого економічного розвитку дає змогу: 

 вироблення спільного бачення органів публічної влади, бізнесу та громадськості 
щодо розвитку громади, визначення довгострокових цілей економічного зростання та 
формування відповідних стратегій розвитку; 

 застосування системного підходу до визначення проблем і формування 
завдань, які мають бути вирішені на місці; 

 налагодження співпраці органів публічної влади, громадян і бізнесу щодо 
стимулювання місцевої ініціативи, залучення й оптимального використання місцевих 
ресурсів; 

 запровадження прозорості, відкритості, публічності в ухваленні рішень щодо 
задіяння механізмів, інструментів, ринкових й адміністративних стимулів економічного 
розвитку на місцевому рівні; 

 пошук внутрішніх ресурсів і можливостей для розвитку на місцевому рівні; 

 розширення простору впливу тієї чи іншої території, створення ефективної 
взаємодії із зовнішнім середовищем: громадами інших регіонів країни, інших країн, 
формування партнерств і налагодження міжмуніципального співробітництва; 

 створення й реалізація спільних проєктів для підвищення 
конкурентоспроможності територій (зокрема, розвиток транспортних коридорів, 
створення кластерів, індустріальних і технологічних парків) [4]. 

Світовий банк пропонує таке визначення: «Місцевий економічний розвиток   це 
процес, у якому громадськість, бізнес і партнери з неурядового сектору працюють 
колективно над формуванням найкращих умов для економічного зростання та 
створення робочих місць; метою місцевого економічного розвитку є покращення якості 
життя для всіх» [5]. 

У документах Програми ООН із населених пунктів використано визначення: 
«Місцевий економічний розвиток являє собою процес співпраці місцевої громади з усіма 
секторами, метою якої є стимулювання місцевої підприємницької ініціативи для 
забезпечення життєздатності та сталості місцевої економіки; це інструмент сприяння 
створенню нових робочих місць і покращення якості життя всіх, зокрема бідних і 
маргінальних верств населення» [1; 2]. 

Зазначені джерела, як й інші документи щодо розуміння суті місцевого 
економічного розвитку акцентують на різних цілях та інструментах реалізації його. 
Спільним, на нашу думку, є те, що індикаторами  є зростання добробуту населення й 
найповніше задоволення його потреб, де суб’єктом виступає уся територіальна 
громада. Для виконання цілей  необхідна підтримка, або створення сприятливих умов 
для розвитку підприємницької діяльності чи створення умов для економічного 
зростання, зокрема –  заохочення підприємницької ініціативи, ефективне використання 
місцевих ресурсів, створення нових робочих місць, розширення податкової бази 
місцевих бюджетів тощо. Особливість місцевого економічного розвитку й полягає у 
використанні місцевого потенціалу людських, фінансових, інституційних і фізичних 
ресурсів, їх зосередженні на підтримці місцевих ініціатив у процесі розвитку для 
розширення сфери зайнятості та стимулювання підвищеної економічної активності. 

Інструменти місцевого економічного розвитку – це певні заходи, механізми 
реалізації, де серед типових – заходи та види діяльності, які спрямовані на поліпшення 
збереження та розширення місцевого бізнесу, розвитку підприємництва, залучення 
бізнесу та інвестицій, розвитку робочої сили та розвитку грошових потоків громади. 
Кожному з цих взаємопов’язаних інструментів властиві різні заходи, моделі та методи . 
Різниця між інструментами місцевого економічного розвитку в окремих муніципалітетах 
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визначається різним рівнем уваги, яку приділяють кожному з них (у тому числі, 
відсутністю уваги); обсягом окремих заходів і видів діяльності, які здійснюють у контексті 
кожного інструменту. 

В результаті проведеного наукового аналізу можна зробити висновки, що місцевий 
економічний розвиток – це: 

1) процес, у рамках якого партнери з державних/муніципальних, ділових і 
неурядових кіл працюють разом задля створення кращих умов для економічного 
зростання та нових робочих місць. Він відбувається в громадах, які постійно поліпшують 
свій інвестиційний клімат і середовище бізнесу з метою підвищення власної 
конкурентоспроможності, збереження робочих місць і збільшення доходів; 

2) процес за участю всіх зацікавлених сторін, який дає змлгу встановлення 
партнерських зв’язків між приватними та державними партнерами на визначеній 
території й сприяє спільній розробці та реалізації єдиної стратегії розвитку через 
використання місцевих ресурсів і відносних переваг у загальнодержавному контексті з 
кінцевою метою створення гідних робочих місць і стимулювання економічної діяльності; 

3) процес, у якому «місцева» влада або певний орган влади, установа чи 
організація від імені місцевої влади бере на себе завдання поліпшення спроможності 
громади забезпечувати економічний прогрес і в кількісний, і в якісний спосіб. Фактично 
– це процес, у якому місцеві органи влади беруть на себе зобов’язання поліпшити 
економічний добробут та якість життя населення. 

Отже, місцевий економічний розвиток  це постійне поєднання дій бізнес-
спільноти, влади, громадянського суспільства та наукових кіл, метою якого є 
покращення якості життя й економічного потенціалу конкретної громади. Такі дії повинні 
бути спрямовані на розвиток бізнесу, допомогу виробничим компаніям чи сприяння 
розвитку трудових ресурсів. Влада кожного міста та інституція місцевого економічного 
розвитку розробляє стратегію розвитку, що відповідає баченню майбутнього та місії 
визначеної територіальної громади, міста.  
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